

@ 碧桂园 国强公益基金会
四川省凉山州

帮扶四川省凉山州

碧桂园“4+X”扶贫模式再书新绩

从四川凉山彝族自治州首府西昌市出发,爬坡过坎,人们需要驱车3个小时才能抵达大凉山腹地的昭觉县三河村。此处秋高气爽,一排排褐墙青瓦的彝家新居在阳光下迎八方来客。“住新房,有活儿干,晚上出门还有路灯!”60多岁的彝族阿伯笑弯了眉毛,“要感谢广东的大企业。”2020年4月28日,碧桂园集团、国强公益基金会在佛山、凉山州两地党政联席会议上确定帮扶凉山州昭觉县。川南区域、碧桂园凉山扶贫项目部发挥集团自身优势,推进党建扶贫、产业扶贫、教育扶贫、就业扶贫等“4+X”扶贫模式,取得阶段性成效。截至目前,已累计帮扶覆盖建档立卡贫困户199户974人。

■采写:新快报记者潘芝珍
■图片:受访者提供

扶贫干部组队“上大学”

碧桂园集团、国强公益基金会高度重视党建在扶贫工作中的引领作用,坚持将支部建在扶贫项目上,以党建助力贫困人口脱真贫、真脱贫。记者了解到,今年8月5日至10日,凉山州扶贫项目部联合中山大学,在广东举办碧桂园昭觉县基层干部提升班,组织昭觉县党员干部、贫困村支书、驻村第一书记等35人到中山大学进行扶贫与乡村振兴专题学习,并实地参观碧桂园总部及现代农业产业园、连



■粤菜师傅培训帮助学员实现就业,带动全家脱贫。

樟村、鱼咀村等碧桂园扶贫项目点,促进基层干部提升基层治理能力和脱贫能力。

此外,碧桂园在昭觉县三河村、署觉洼五村开展“老村长”攻坚战术,2名德高望重的“老村长”走马上任碧桂园扶贫“公益岗”,协助驻村帮扶工作人员走村入户沟通协调,推动“百日攻坚”。

文旅产业带动家门口就业

将青山绿水转化为发展优势,是碧桂园立足昭觉县资源禀赋,为贫困地区探出的致富新路径。

结合当地生态资源、彝族文化要

素和区域优势,碧桂园着力打造文旅扶贫产业,在三河村、署觉洼五村打造特色餐厅、民宿、星空酒店、探险基地等项目,旨在通过“旅游+扶贫”模式实现产业扶贫全覆盖。

据悉,三河村的民宿和餐饮已于8月底实施建设,预计11月底完工并正式运营。而署觉洼五村的文旅中心、星空酒店,也已进入实施选址和规划设计阶段。记者了解到,该项目可吸纳不少于20户贫困户实现家门口就业。

此外,碧桂园在三河村开展培育乌金猪养殖产业扶贫项目,村集体每年可通过该项目获得固定分红,用于

帮扶贫困户及公益事业。记者获知,示范基地目前已开工建设,第一批200头规模的养殖10月启动,在示范基地实施建设过程中,已带动7名建档立卡贫困户务工就业,月增收3500元。

“碧乡”推广稳定产销关系

利用集团区位优势和多业态经营优势,碧桂园、国强公益基金会推动各市场主体与贫困村建立长期稳定的产销关系,将需求转换为订单,将产品销往全国各地。

对缺乏品牌的优质农产品,碧桂园、国强公益基金会通过自有品牌“碧乡”进行推广。截至目前,碧乡针对当地贫困户的农产品进行转化与开发,转化并采购了农产品314款,覆盖建档立卡贫困户超11万人。

“家有良田万顷,不如薄技在身”。碧桂园凉山扶贫项目部以农村需要、市场需求及实现就业为导向,结合当地群众意愿,为贫困户提供就业岗位,实现培训、就业一站式服务。截至目前,项目部在昭觉县已举办3期粤菜师傅工程培训,共培训83人,其中建档立卡贫困户占80%以上。

项目部相关负责人表示,碧桂园将持续探索从精准扶贫到乡村振兴的延续,从产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴和组织振兴五大方面,引入产业、人文、生态、旅游等相关业态,助力昭觉县稳步推进实施乡村振兴战。

长隆
喀什

广东长隆集团对接喀什地区民政局项目需求 送光明、添桌椅 让村里美起来、亮起来

广东长隆集团对接喀什地区民政局项目需求

“太阳能路灯好啊!让我们村的晚上也‘明亮’了,就算外出也不怕看不見!”麦麦提尼亚孜·阿布都喀迪尔搓着手说,这位喀什地区莎车县阿斯兰巴格乡明古力切克村第五村小组的小组长,对自己的安居房很满意,对家门口路边上今年5月份安装的太阳能路灯也很满意。为响应广东省社会组织管理局支持“三区三州”建设扶贫协作项目的号召,广东省扶贫基金会积极发动社会有生力量参与援疆项目,2019年联动广东长隆集团捐资90万元人民币,对接喀什地区民政局项目需求,为莎车县荒地镇马场村、阿尔斯兰巴格乡明古力切克村、丘隆村等地“送光明”“添桌椅”,让村级阵地美起来,亮起来。

■采写:新快报记者 陈斌
■图片:受访者提供

152盏路灯方便群众出行

马场村与明古力切克村原先基础设施相对较差,因缺少路灯等设备,一到晚上,村民都很少出门,害怕因漆黑的路况引起交通事故,村民出行存在较大隐患。

经过认真调研和综合考量,将项目资金的用途确定为改善基础条件较差的农民夜校教室和为几个村子安装太阳能路灯,给有需要的人们送光明,送硬件。其中,荒地镇马场村安装110盏太阳能路灯,阿尔斯兰巴格乡明古力切克村安装42盏太阳能路灯。

“太阳能路灯主要是方便村民夜间出行。”喀什地区民政局驻莎车县阿尔斯兰巴格乡明古力切克村“访惠聚”工作队队长时育清告诉新快报记者,明古力切克村有8个村民小组,这一

期太阳能路灯安装在相对较为集中的4个村民小组所在路面,一定程度上解决了民众夜晚出行的光亮问题。

“有了路灯,我们晚上出来跟邻居交流一些种养经验都方便多了。”第五村民小组的如孜尼牙孜·斯迪克搓着双手告诉新快报记者,他种了20亩地的麦子,日常还在工作队的帮助下兼任护路工的工作,每个月能带给他1000元的收入。

“太阳能路灯安装,我们雇请本村村民来干,既给群众增加了一定的收益,又起到了一定的宣传效果,可以说是一举两得了。”时育清补充道。

100套桌椅完善教学硬件条件

一人就业,全家脱贫。提高就业技能,才能有更多的就业机会,农民夜校



■有了太阳能路灯,村民们夜间出行便利了很多。

承载的正是这样的职责。

为改善农民夜校的学习条件,喀什地区民政局驻莎车县荒地镇马场村工作队与村两委组成“课桌凳询价小组”,对莎车县三家家具企业进行询价,准备为农民夜校配置100套课桌凳。经过货比三家、仔细筛选,100套桌椅如期到位。“工欲善其事,必先利其器。群众学习的积极性更高了,学习脱贫致富技能、学说普通话更有劲头了!”时育清说。

同属阿尔斯兰巴格乡的丘隆村,

也在广东省扶贫基金会对口喀什地区民政局项目需求的衔接下,修缮了300平方米的村级礼堂和120平方米的村级会议室。“丘隆村的村委会礼堂和会议室建于1998年,房屋破损程度严重,村干部日常办公及群众夜校学习都很不方便,不安全。现在修缮后的房屋敞亮了,硬件设施也齐备了,每周三和周六晚上的农民夜校也开办得更红火了。”喀什地区民政局驻丘隆村“访惠聚”工作队副队长何勇说。